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El no de la reina Vasti                                                                                                                                       Medaluz

El no de la reina Vasti
“Mas la reina Vasti no quiso comparecer a la orden del rey enviada por medio de los eunucos; y el rey se enojó mucho, y ardía en ira”(Ester 1: 12).

Esa noche despierta sobresaltada, cuando uno de sus eunucos entra a la habitación. Enciende la lámpara y escucha sin inmutarse la nueva orden de su esposo, el rey Asuero: quiere que ella vaya a la fiesta vestida con una corona para que todos los hombres ebrios admiren su belleza.  Esas palabras caen como piedras en el agua de su pecho. Puede escuchar las risas en el comedor. Imaginarse los cuerpos excedidos por tantos barriles de vino. Jefes de provincia, personas notables de Persia y Media y por supuesto, el rey jactándose de la propiedad de su cuerpo. Está asustada pero tiene dignidad y una firmeza que la pone a salvo de cualquier venganza. Sabe que el pedido es para desmerecerla. Por eso, por primera vez, Vasti dice simplemente: no. Al decirlo no levanta la vista porque está llena de sí misma. Luego se da vuelta, muy despacio. No es un caballo. Es una mujer. No dejará que la exhiban. 
Nadie en todo el imperio pudo presentir su decisión. Ellas, las mujeres de siempre, reinas o plebeyas. Las coreutas, las bailarinas, las costureras con malvones en los labios, acuden desde hace siglos corriendo a cumplir pedidos humillantes. Las demás no pudieron, ella podría. Que les devolvieran las palabras, los olores perdidos y los años que parieron en silencio fingiendo que todo daba igual, que ya nada cambiaría. 

Sin embargo en el palacio sólo hay ángeles rendidos, pájaros sin alas, embrutecidos consejeros borrachos, perros viejos meando entre las piernas. Y nada de comprensión. Nada de la felicidad. Nada de su felicidad. Aquella que le prometieran a sus madres y a la madres de sus madres. Todo en esa ciudad huele mal. 

Cuando el rey conoce su respuesta se llena de odio e ira. Experimenta la zozobra de la desaprobación. Y se inventa mordiscos falsos y agresiones. Sus consejeros no dudan en sentenciar que, al no obedecerlo, Vasti ofende a su majestad, a todas las autoridades, a todos los jefes del rey y en definitiva a todos los hombres. Sólo ellos son los amos de las casas. El edicto es estricto y la represalia excesiva: nunca más podrá presentarse delante del rey. Menos realizar una defensa. Desde ese día debe dejar el título de reina para que otra mujer más digna lo ostente.

 Ya fuera del palacio, come una sola vez al día. Dispone de tiempo y silencio. Poco a poco se olvida de los lujos, de las fiestas, del templo. Se da cuenta de que nada ha sido fruto de locura o de un estado de agitación transitorio. Desde que sale el sol hasta que cae la tarde, aparta las hormigas coloradas que suben a la mesa. Amasa el pan. Siembra oréganos y helechos. Le vienen las palabras que alguna vez alguien lanzará al mundo. 

A salvo de todo temor, descubre que aquella noche en que dijo no, desplegó su voluntad. Y se da cuenta de que ésa es la mayor autoridad del mundo. Ha sido una lucha, una batalla sin violencia. Ha, sí, perdido una corona, pero su pecho late ahora sin angustias y sin prisa. 

En aquel tiempo, muchas mujeres del reino clausuran también puertas y ventanas. Improvisan altares en las grutas y los llenan de madreselvas. Se quitan los prendedores y las sortijas y se dispersan por el mundo con pequeños baúles de madera. Pueden como Vasti decir que no. Son, como nunca antes, dueñas de sus cuerpos y casas. Tienen irresistibles deseos de vivir.
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