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 Evolución                                                                                                                                         Por Mengongu

Evolución
Tengo el cuaderno donde escribo sobre las cosas que me han impactado . No todos los días tengo algo que recoger en esta especie de diario, pero si llevo un tiempo escuchando por la radio noticias sobre las relaciones con los Estados Unidos, es nuevo y tomo nota.

Hace poco que pusieron  una película titulada  Bienvenido Míster Marshall,  que me hizo reír con el discurso del alcalde mientras pasaban a toda velocidad los representantes americanos en una caravana de enormes  coches nunca vistos.

En las noticias se comentan las ayudas que recibiremos de su parte para superar los problemas de una guerra civil que todavía tiene repercusiones en nuestra vida familiar. Mi tío Juan, hermano de mi madre, esta de militar luchando contra los «maquis». Viene a casa de vez en cuando y tiene algo con la criada. Mas que una sospecha es una certeza, mi dormitorio hace pared por medio con el suyo y oigo ruidos extraños.

No intervenimos, fuimos neutrales, en la Segunda Guerra Mundial, pero hubo una cercanía con los que perdieron. Unas sombras que hay que deshacer con nuevos compromisos y relaciones con los que ganaron.

Hay todo un entramado ideológico y político que se mantiene y esta presente en la sociedad. No hace mucho que nos convocaron para sacar de los colegios e institutos a los chavales para que gritaran en las calles el slogan repetitivo de «Gibraltar español». Me he afiliado al SEU, Sindicato Español Universitario, tiene su peso. Consigues becas, estancias en  campamentos con la rutina de izado de banderas y canto de himnos, incluso me facilita un trabajo para un verano en Alemania, pero eso es otra historia. He tenido que ir a la Comisaría a explicar por qué recibo algunas cartas y paquetes de la Alemania Oriental Comunista.  —Es un amigo que hice — me explico. Un consejo me dan. —  Dile que no te vuelva a mandar nada —.

Noticia del día. Se va a inaugurar un nuevo pantano que cambiara un montón de hectáreas del secano  tradicional de trigo y cebada, a nuevos cultivos de regadío como el maíz, algodón o remolacha. Este me afecta directamente.  Uno de los pueblos que el nuevo pantano a sumergido bajo sus aguas ha sido el que fue, durante años,  «boticario» mi abuelo. Es un referente de mi vida. Echaré de menos los fantásticos veranos que pasé en su casa-farmacia, los libros de la biblioteca con algún título prohibido por la censura, las noches mirando al cielo y repasando con él las estrellas y constelaciones, siguiendo la ruta de algún satélite enviado por rusos o americanos, el rio y  los primeros juegos, besos robados y caricias furtivas, con las hijas del Secretario del Ayuntamiento, vecino colindante y asiduo participe , juntamente con el cura, de las interminables partidas de tresillo celebradas en la rebotica.  

Acaban de instalar la televisión en el cuarto de estar. Cada día vemos las noticias que empiezan con el logotipo de TVE encima del un globo terráqueo que gira sobre su eje o los noticiarios y documentales de NO-DO con el fondo de la bandera nacional con el escudo del águila.

Algo esta cambiando. Los americanos son nuestros amigos, tenemos una base militar en Andalucía que nos protegerá, si fuera necesaria, de las amenazas comunistas, podemos ver lo que pasa por el mundo casi al instante, hay un hombre ruso en una nave dando vueltas a la Tierra, una nueva nación ha surgido en Asia, es China, se habla de la Guerra Fría,  la guerra de Corea termina sin solución.

También yo noto un cambio en la universidad. Vivo un nuevo ambiente que hace recordar la famosa frase de Unamuno : «Venceréis pero no convenceréis». Efectivamente , la evolución ha comenzado.
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